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齐齐哈尔市实验中学2015-2016学年度高二上学期期中考试

         语文试卷

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第I卷81分，第Ⅱ卷69分，满分150分。考生作答时，将答案写在答题卡上，在本试卷上答题无效。
第I卷    共81分

一、文言基础考查（9分，每小题3分）
1．下列加点词语解释全都正确的一项是（    ）
①胡为乎遑遑欲何之（助词，不译）     ②彼且恶乎待哉（何）    
③气凌彭泽之樽（超过）    ④舸舰弥津（弥漫）     ⑤形影相吊（安慰）     
⑥悟已往之不谏（劝谏）    ⑦且举世誉之而不加劝（劝勉）    
⑧穷且益坚（生活贫困）    ⑨具以表闻（详细）     ⑩不矜名节（拘谨）
A．①

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 7 \* GB3 ⑦    B. ①

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 10 \* GB3 ⑩    C. ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 4 \* GB3 ④

 = 8 \* GB3 ⑧

 = 9 \* GB3 ⑨    D. ②

 = 3 \* GB3 ③

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 9 \* GB3 ⑨
2．下列加点词语活用归类正确的一项是（    ）
①乐琴书以消忧      ②眄庭柯以怡颜      ③川泽纡其骇瞩   ④雄州雾列   
⑤飞阁流丹，下临无地    ⑥四美具，二难并     ⑦窜梁鸿于海曲    
⑧善万物之得时          ⑨而后乃今将图南     ⑩谨拜表以闻
A．①/②

 = 3 \* GB3 ③/④

 = 5 \* GB3 ⑤/⑦

 = 10 \* GB3 ⑩/⑥

 = 8 \* GB3 ⑧/⑨        B. ①

 = 2 \* GB3 ②/③

 = 7 \* GB3 ⑦/④/⑤

 = 9 \* GB3 ⑨/⑥

 = 10 \* GB3 ⑩/⑧
C. ①/②

 = 3 \* GB3 ③

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 10 \* GB3 ⑩/④

 = 5 \* GB3 ⑤/⑥/⑧/⑨        D. ①

 = 2 \* GB3 ②/③

 = 7 \* GB3 ⑦/④/⑤

 = 9 \* GB3 ⑨/⑥

 = 8 \* GB3 ⑧/⑩
3．下列特殊句式归类正确的一项是（    ） 

①既自以心为形役      ②奚以知其然也      ③宇文新州之懿范   
④将有事于西畴        ⑤彼且奚适也        ⑥复驾言兮焉求    
⑦访风景于崇阿        ⑧遂见用于小邑      ⑨此小大之辩也
A．①/②/③

 = 7 \* GB3 ⑦/④

 = 8 \* GB3 ⑧/⑤

 = 6 \* GB3 ⑥/⑨          B. ①

 = 8 \* GB3 ⑧/②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥/③/④

 = 7 \* GB3 ⑦/⑨
C. ①/②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥/③/④

 = 7 \* GB3 ⑦

 = 8 \* GB3 ⑧/⑨           D. ①

 = 8 \* GB3 ⑧/②/③/④

 = 7 \* GB3 ⑦/⑤

 = 6 \* GB3 ⑥/⑨
二、现代文阅读（9分，每小题3分）
　　阅读下面的文字，完成4--6题。
　　    人群不时地会发生踩踏事件，动物在成群结队行动时，即使遇到紧急情况    

也不会因为惊慌失措而相互碰撞，为什么？
美国普林斯顿大学行为生物学家伊恩·库森说，蚂蚁、鱼和鸟有能力在整个群体里传递关于群体的身体动态的信息。比如蚂蚁可以用信息素在蚁群内交流，通过简单的小范围互动能形成复杂的模式。蚂蚁是社会化的生物，而人类是自私的。我们都想节省通行时间，哪怕是以牺牲他人的时间为代价，而蚂蚁是为整个群落而工作。从这个意义上说，我们是最原始的生物。我们没有进化出群体活动时的集体智商，无法超出局部的互动规则。鱼群或迁移的动物在突然行动时，领袖扮演着重要的角色，拥有往何处去的必要的信息，其他同类只要跟着就行了。
　　另一种说法是，许多大型的鸟类如天鹅和塘鹅以“V”字形梯形编队飞行，这样既能提高飞行效率，又能避免碰撞。阻力能够降低65%，飞行距离可以增加70%，因为每一只鸟都处于前面一只鸟的翼尖涡流造成的上升气流中。只有头鸟得不到这种好处，但鸟群中的其他鸟会轮换当头鸟，以共[image: image1.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




同承担这种压力。实际上，鸟群的梯形编队很少是完美的“V”字形，往往是“J”字形。但无论是哪种形状都可以让所有的鸟获得对前面同类的最佳视野，以便保持安全的距离。飞行时，鸟群中的鸟之所以不会相互碰撞，是因为它们的视觉系统比人类的发达，它们[image: image2.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




的新陈代谢和肌肉的反应速度也更快。
　　在2004年至2007年，欧盟组织了一个名为“飞行中的椋鸟”的研究，动用了意大利、法国、德国、匈牙利和荷兰等国的七个研究机构，成员中有生物学家、物理学家、计算机科学家，他们不仅要收集数据，还要改进对鸟群的3D模拟，以便帮助人们理解人类的群体行为，如时尚、风潮、金融市场的群体行为。物理学家卡瓦尼亚选择了意大利罗马的马西莫宫，它位于火车站附近一个开阔的广场上，广场四周都是树。冬季的每个下午，椋鸟在罗马郊外觅食后都会回到这里的鸟窝。黄昏时分，这些鸟群会在天空中上演半个多小时的特技表演，它们有时像一股烟雾，有时又像一条摆动的缎带。卡瓦尼亚和他的团队把鸟群的移动做成了3D图像后意外地发现，鸟群中鸟的分布是不均匀的，在鸟群边缘的鸟比中心更密集，就像在一辆拥挤的公交车上，中央的乘客悠闲地聊天，车门附近却很拥挤。更让他们感到有趣的发现是，鸟群中的鸟能看到它附近的15只到16只同类，但它只注意它两侧的六七只鸟的活动。邻近的鸟距离它自己的远近不重要，重要的是同类的数量，它们只根据邻近的同类来改变飞行速度和方向，这就能保证整个鸟群朝同一方向飞行。进化为什么选择了“六”或“七”作为神奇的数字？一种解释是“七”是鸟类认知能力的极限，它们无法跟踪七个以上的物体的活动；另一种解释是“七”是在群体中传递信息时的最佳数字。你也许以为你沟通的个体越多越好，但如果你跟太多人沟通，你会得到太多嘈杂的不准确的信息。这样的话，如果发生了什么重要的事情，你搞清楚状况之后可能就为时已晚了。
　                                        　（摘编自《三联生活周刊》）
4．下列关于成群的动物遇到紧急情况不会相互碰撞的原因，表述不符合文意的一项是（    ）

A．蚂蚁、鱼和鸟能够运用信息素在群体中交流，传递关于群体的身体动态的信  

息，通过小范围互动能形成复杂的模式。
B．蚂蚁是社会化的生物，它们都是为整个群落而工作，具有群体活动时的集体
智商，活动规则不仅仅是局部的互动[image: image3.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




。
C．鱼群或迁移的动物在突然行动时，领袖拥有往何处去的必要信息，它负责带
领整个群体，其他同类只要跟着就行。
D．鸟类的视觉系[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




统比人类的发达，它们的新陈代谢和肌肉的反应速度也更快，
飞行时能让它们彼此之间保持安全的距离。
5．[image: image5.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




下列表述，不符合原文意思的一项是（    ）
A．冬日黄昏罗马马西莫宫上空的椋鸟群特技表演般的飞翔，给科学家研究动物
的群体活动而不碰撞提供了很好的材料。
B．科学家把鸟群的移动做成3D图像后意外地发现，运动的鸟群中鸟的分布规律  

与人类活动中人群的分布情况很相像。
C．科学家发现鸟群中的鸟能看到它附近15只到16只同类，但它只注意自身两
侧的六七只鸟，根据它们来调整飞行。
D．有人认为，沟通的个体并非越多越好，跟太多人沟通会得到很多不准确的信息，在群体中传递信息时的最佳数字是“七”。
6．下列对文章内容的理解和分析，不恰当的一项是（    ）
A．动物的行为与人的行为既有相似之处，又有很大的不同，研究动物的行为方
式，对于了解人类自身、理解人类的群体行为有重要的帮助。
B．伊恩·库森认为，人群在遇到紧急情况时会因惊慌失措而发生踩踏事件，而
成群的动物却不会，是因为人类在群体活动时没有互动规则。
C．有些大型的鸟类如天鹅和塘鹅，以“V”字形梯形编队飞行，这样既能够避免   

碰撞，还能够降低飞行阻力，增加飞行距离，提高飞行效率。
D．欧盟组织多国多学科的科学家和多家机构，进行“飞行中的椋鸟”的研究，
以便帮助人们理解人类在时尚、金融市场等方面的群体行为。
三、古代诗文阅读（38分）

（一）文言文阅读（19分）

阅读下面的文言文，完成7--10题。

杜景俭，冀州武邑人也。少举明经，累除殿中侍御史。出为益州录事参军。时隆州司马房嗣业除益州司马，除书未到，即欲视事，又鞭笞僚吏，将以示威，景俭谓曰：“公虽受命为此州司马，而州司未受命也。何藉数日之禄，而不待九重之旨，即欲视事，不亦急耶？”嗣业益怒。景俭又曰：“公今持咫尺之制，真伪未知，即欲揽一州之权，谁敢相保？扬州之祸，非此类耶。”乃叱左右各令罢散嗣业惭赧而止俄有制除嗣业荆州司马竟不如志人吏为之语曰录事意与天通益州司马折威风景俭由是稍知名。入为司宾主簿，转司刑丞。  
    天授中，与徐有功、来俊臣、侯思止专理制狱，时人称云：“遇徐、杜者必生，遇来、侯者必死。”累迁洛州司马。寻转凤阁侍郎、同凤阁鸾台平章事。则天尝以季秋内出梨花一枝示宰臣曰：“是何祥也？”诸宰臣曰：“陛下德及草木，故能秋木再花，虽周文德及行苇，无以过也。”景俭独曰：“谨按《洪范五行传》：‘阴阳不相夺伦，渎之即为灾。’又《春秋》云：‘冬无愆阳，夏[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




无伏阴，春无凄风，秋无苦雨。’今已秋矣，草木黄落，而忽生此花，渎阴阳也。臣虑陛下布教施令，有亏礼典。又臣等忝为宰臣，助天理物，理而不和，臣之罪也。”于是再拜谢罪，则天曰：“卿真宰相也！”
    延载初，为凤阁侍郎周允元奏景俭党于李昭德，左迁秦州刺史。后累除司刑卿。圣历二年，复拜凤阁侍郎、同凤阁鸾台平章事。时契丹入寇，河北诸州多陷贼中。及事定，河内王武懿宗将尽论其罪。景俭以为皆是驱逼，非其本心，请悉原之。则天竟从景俭议。岁余，转秋官尚书。坐漏泄禁中语，左授司刑少卿，出为并州长史。道病卒，赠相州刺史。
                                                                            （节选自《旧唐书·杜景俭传》）
7．下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（    ）（3分）
A．乃叱左右各令罢散/嗣业惭赧而止/俄有制除嗣业荆州司马/竟不如志/人吏为之语曰/录事意/与天通/益州司马折威风/景俭由是稍知名/
B．乃叱左右各令罢散/嗣业惭赧而止俄有/制除嗣业荆州司马/竟不如志/人吏为之语曰/录事意与天通/益州司马折威风/景俭由是稍知名/
C．乃叱左右/各令罢散/嗣业惭赧而止/俄有制除嗣业荆州司马/竟不如志/人吏为之语曰/录事意/与天通益州司马/折威风/景俭由是稍知名/
D．乃叱左右各令罢散/嗣业惭赧而止俄有/制除嗣业荆州司马/竟不如志/人吏为之语曰/录事意/与天通/益州司马折威风/景俭由是稍知名/
8．下列对文言文中有关内容的解说，不正确的一项是（    ）（3分）
A．“出”是由京城至地方做官，与后文“入为司宾主簿”中的“入”相对。
B．“季秋”是指秋天的最后一个月，即农历九月，古代一个季度的三个月分别用“孟、仲、季”来表示。
C．《春秋》是儒家经典之一，与《诗》《书》《礼》《乐》合称为“五经”。
D．“再拜”是指拜了又拜，这是古代一种隆重的礼节，用于表达敬意。

9．下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（    ）（3分）
A．房嗣业最终被任命为荆州司马，而不是益州司马，证明了杜景俭劝阻房嗣业
行为的正确，益州的百姓属吏为这件事还编了个顺口溜，称赞杜景俭。
B．“遇徐、杜者必生，遇来、侯者必死”，从当时人们流传的这句话可以看出，
虽然都是处理案件，但杜景俭、徐有功的方式与来俊臣、侯思止的方式不同。
C．在回答武则天有关秋天梨树开花的询问时，与各宰臣的吹捧不同，杜景俭大
胆直言，认为这是武则天篡位阴阳混乱上天发出的预警。
D．调任秋官尚书期间，因为漏泄了皇帝在皇宫内和身边亲近的人说的不公开的
话，杜景俭被贬司刑少卿，外调担任并州长史，在赴任途中不幸病死。
10．把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
（1）陛[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




下德及草木，故能秋木再花，虽周文德及行苇，无以过也。
译文：                                                            

（2）又臣等忝为宰臣，助天理物，理而不和，臣之罪也。
译文：                                                                  

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首唐诗，回答11--12题。
　[image: image8.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




　                   自常州还江阴①途中作
唐•李嘉祐
处处空篱落，江村不忍看。
无人花色惨，多雨鸟声寒。
黄霸②初临郡，陶潜③未罢官。
乘春务征伐，谁肯问凋残。
【注】①江阴，唐朝江阴县，诗人时任江阴令。 ②黄霸，汉代大臣，为政外宽内明，力劝耕桑，治为当时第一。③陶潜，东晋诗人，为彭泽令时，“在县公田悉令种秫谷，曰：‘令吾常醉于酒足矣。’”
11．第二联两句中的“惨”和“寒”两个字用得十分传神，请简要赏析。(6分)

12．本诗描述了怎样的景象?表达了诗人怎样的思想感情?请简要分析。(5分)
（三）名篇名句默写（8分，每空1分）

13．补写出下列句子中的空缺部分。

（1）陶渊明《归去来兮辞》描写归乡途中轻舟快风的两句“                 ，
                ”表达了作者弃官归乡的畅快心情。

（2）王勃在《滕王阁序》中用“               ，                ”着力表现山光水色的变幻，在色彩的浓淡对比中，突出深秋景物的特征。

（3）《庄子•逍遥游》中“                    ，                  ”指出顺应天地万物之性、驾驭六气的变化才是真正地逍遥游。

（4）既无伯叔，终鲜兄弟，               ，               。《陈情表》

四、文学类文本阅读（25分）

14．阅读下面的文字，完成（1）--（4）题。
王　嫂 
沈从文 

厨房中忽然热闹起来，问一问，才知道帮工王嫂的女儿来了。年纪十八岁，眼睛明亮亮的。梳一饼大大的发髻。脸圆圆的，嘴唇缩小如一个小荷包。头上搭了一片月蓝布，围裙上绣了一朵大红花，还钉上一些小小红绿镜片。说话时脸就发红，十分羞涩，在生人面前总显得不知如何是好。问问王嫂，才知道女儿刚出嫁五个月，丈夫在乡下做田，住在离昆明四十里的乡下，穿的衣还是新娘子衣服。主人说：“王嫂，你大姑娘到这里来是客，炒几个鸡蛋，留她吃饭去！”王嫂就   望着那女儿痴笑：“太太说留你吃饭，不要走！”女儿也笑着。一家大小知道王嫂有个好女儿，都来看看，都交口称赞王嫂福气真好，闺女可长得俊俏逗人爱。

王嫂只是笑，做事更热心了一些。王嫂不特有个好女儿，还有个好儿子！儿子十二岁，已到城西区茶叶局服务当差，净挣十五块钱一个月。局里管教严，孩子长得干净清秀，穿上一件灰色制服，见过的人都说相貌有福气，长大一定有出息。王嫂怕他不学好，一来就骂骂，装成生气样子，要孩子赶快回去。孩子虽是她唯一宝贝，可并不娇惯，守规矩，从不胡乱花钱。

王嫂在这一家中的工作是洗衣烧饭，间或同卖鸡蛋清茅房的乡下人嚷嚷，一切动机无不出于护主。为人性情忠诚而快乐，爱清洁，又惜物不浪费，所以在一家中极得力，受一家重视。这点重视为王嫂所感觉到时，引起她的自尊心，事情便做得更有条理。 
有一天，另外一个乡下妇人来了，带了些新蚕豆来看王嫂，两人一面说一面抽抽咽咽。来人去后，问起原因，才知道一年前那个作新媳妇的女儿，已在两个月前死掉了。来的就是那女儿的婆婆。女[image: image9.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




儿生产，在乡下得不到医药照料，孩子生下地两天，女儿流血不止，家里人全下了田，想喝水不得水喝，喝了些水缸脚沉淀，第二天就腹痛死去了。孩子活了两个月，也死去了。经过这样大变故的王嫂，竟还是一切照常，用来稳定她的生命或感情的，原来是古人的“生死有命，富贵在天”八个字。 
吃晚饭时，王嫂加添一碗新蚕豆，就是白天那亲家送来的。两亲家说起女儿时，心酸酸的，眼睛湿莹莹的，都念着女儿。 
王嫂死了女儿，儿子却好好的。一个月必来看她一次，就便把工薪全部缴上，王嫂点清了数目，另外送他两块钱作零用。 
这家里同别的人家一样，有鸡，有狗，有猫儿。这些生物在家中各有一个地位。这一切却统由王嫂照管。 
把午饭开过，锅碗盘盏洗清楚后，王嫂在院中石碌碡上坐下喂鸡，看鸡吃食。看见横蛮霸道的大公鸡欺侮小母鸡时，就追着那公鸡踢一脚，一面骂着：“你个良心不好的扁毛畜生，一个小小肚子吃多少！我打死你！”公鸡还是大模大样不在乎，为的是这扁毛畜生，已认识了王嫂实在是个好人。每天大清早，家中小黑狗照例精神很好，无伴侣可以相互追逐取乐，因此一听公鸡伸长喉咙鸣叫，就似乎有点恶作剧，必特意来追逐公鸡玩。这种游戏自然相当激烈，是公鸡受不了的。

因此这庄严生物，只好一面绕屋奔跑一面咖呵咖呵叫唤，表示对这玩笑并不同意，且盼望有人来援救出险。这种声唤自然引起了一家人的关心，但知道是小狗的恶作剧，谁也不理会，到后真正来援救解围的，照例只有王嫂一人。 
那时节王嫂也许已经起床，在厨房烧水了，就舞起铁火钳出来赶狗，同小狗在院中团团打转。也许还未起床，小狗恶作剧闹到自己头上，必十分气愤，从房中拿了一根长竹竿出来打狗。这支竹竿白天放在院子中晒晾衣服，晚上特意收进房中，预备打狗。小狗聪明懂事，食料既由王嫂分配，对王嫂自然相当敬畏，眼见那根竹竿，是王嫂每天打它用的。只是大清早实在太寂寞了，兴致又特别好，必依然折磨折磨大公鸡，自己也招来两下打，因此可好像一个顽皮孩子一般，跑到墙角去撒一泡尿，不再胡闹，乐意结束了这种恶作剧。尽管挨骂，挨打，小狗心中还是清楚明白，一家中唯有王嫂最关心它。                       
 (有删改) 
（1）下列对这篇小说的赏析，不准[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




确的两项是(    ) [image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




(    ) （5分）
A.王嫂的儿子在城西区茶叶局服务当差，他一来，王嫂就骂骂，这并不是因为他犯了错，而是因为王嫂怕他学坏。 
B.王嫂的女儿来看王嫂，大家都来看她并称赞她可爱俊俏，就连主人也热情地留她吃饭，这说明王嫂的生活环境淳朴。 
C.王嫂的女儿生产后因大出血去世了，生的孩子不久后也没了，但王嫂在主人家还是“一切照常”，这表现了她的麻木。 
D.小说第四段一方面交代了王嫂的女儿去世的具体原因，另一方面暗示了全文的主题：小人物在残酷的命运面前奋力抗争，但无能为力。 
E.这篇小说以自然朴实的语言记叙了一个旧社会底层人物王嫂的故事，表现了作者对小人物命运的关注。 
(2)小说首段在文中有何作用？请简要分析。（6分） 

(3)请简要分析小说主人公王嫂这一人物形象。（6分）

(4)小说后半部分写王嫂对待公鸡和小狗的情况，作者这样安排有什么用意？请结合全文，谈谈你的看法。（8分）
第II卷     共69分

五、语言文字运用（9分，每小题3分）

15．依次填入下列各句横线处的成语,最恰当的一组是(    )

①如果我们今天的决定与[image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




当初坚持的宗旨            ，公司还有存在的意义吗?

②成功需要脚踏实地地努力，只靠烧香拜佛，这是            ，其结果可想而知。

③有些企业一面想要以诚信示人，另一方面却在制造假冒伪劣产品，如此            ，企业的信誉怎么能树立起来。

A．南辕北辙      背道而驰      缘木求鱼  

B．南辕北辙      缘木求鱼      背道而驰

C．背道而驰      南辕北辙      缘木求鱼  

D．背道而驰      缘木求鱼      南辕北辙   [image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




 

16．下列各句中,没有语病的一项是(    )  

A．2015年CCTV“贺岁杯”---中韩女子九球赛日前落下帷幕，冠军付小芳在接受采访时谦虚地说，这次比赛能够获胜一定要感谢对方的承让。

B．27日晚，人民日报官方微博就某明星吸毒案发布评论，文章称许多艺人甘愿自毁前程的原因归根结底就是有钱有名太任性所致。

C．我国照明用电约占全社会用电量的13﹪左右，如果把我国在用的14亿只白炽灯替换为节能灯，每年可节电480亿度，节能减排潜力巨大。

D．西安在地铁二号车沿途设置了46面人文景观墙，力求充分展示古城的历史风貌，让乘客在感受现代交通便捷快速的同时，领略古城文化的魅力。

17．把下列句子组成语意连贯的语段,排序最恰当的一项是(    )

①美始终是其一贯追求的目标。

②所以丑行在戏曲领域中具有特殊的功能。

③我国的戏曲是一种唯美的艺术形态。

④在古老的《踏摇娘》中就已经具备丑行的表演，参军戏基本上就是丑角戏。

⑤但是，美与丑是对立统一的，美的表现也必须以丑进行衬托。

⑥在我国戏剧发展史上，丑行的表演艺术具有深远的历史传统。

A．③①⑤②⑥④   B．⑥④⑤②③①  C．③①⑥④⑤②  D．⑥④③①②⑤

六、作文（60分）

18．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的作文。

2014年，中国人在境外的消费总额达到了1万亿人民币，其中全球奢侈品消费达到了1060亿美元（6000多亿人民币），也就是说中国人2014年买走了全球46%的奢侈品，中国游客的购买力已跃居全球第一。

在2015年3月份召开的两会上，有代表提案：国家文化名城离不开图书馆的建设。匈牙利，平均每500人就有一座图书馆，而我国平均45.9万人才拥有一所图书馆，我国人均图书馆数量世界倒数第一，我国尚有19.3%的地市没有图书馆，12.2%的县没有图书馆。我国公共图书馆人均藏书量不足0.5册，世界倒数第一。据媒体报道，中国人年均读书0.7本，与韩国的人均11本，法国的20本，日本的40本，俄罗斯的55本，犹太人的64本相比，中国人的阅读量世界倒数第一。

要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题，不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。

答案

1题答案是D 

2题答案是C

3题答案是B

4.Ａ（范围扩大。将“蚂蚁运用信息素”的特点与能力说成“蚂蚁、鸟、鱼”具有。）
5.Ｂ（特殊性变普遍性。“人类活动”错，“公交车”只是一个特定的场合。）
6.Ｂ（绝对化。“没有互动规则”错，原文是说人群没有超出局部互动规则。）
7、A

8、C．《乐》为《易》。

9、C．“认为这是武则天篡位阴阳混乱上天发出的预警”错，杜景俭认为上天发出预警，不是因“武则天篡位”，而是因武则天的布教施令可能“有亏礼典”。

10.（1）陛下恩德广布，扩大到了草木，所以能使梨树第二次开花，即使周文王仁德遍及路边的苇草，也无法超过您。(花，虽，过)
（2）而且我们这些人愧居重臣之列，本应帮助上天理顺万物，可是我们却不能理顺，这是我们做臣子的罪过啊。（忝，理，罪）
参考译文
    杜景俭，冀州武邑人。少年时应试中明经举，任殿中侍御史。出朝任益州录事参军。当时，隆州司马房嗣业调任益州司马，任职令未到，房嗣业就要视事，又鞭打僚吏，想以此来显示自己的威风，，杜景俭对他说“：公虽然受命担任此州司马，但州司还未接到命令。为什么为了这数日之禄，连九重之旨也等不得，就慌忙火急地视事，这不太过于心急了吗？”房嗣业更加恼怒，杜景俭又说：“公现在凭咫尺之制书，真伪未知，就想揽一州之权，哪个能担保你真假呢？扬州之祸，不是这一样的情况吗！”说完喝斥左右散去，房嗣业羞愧而止。不久，又有命令房嗣业任荆州司马，竟未如志。益州的僚吏为这件事赞杜景俭说“：录事的心意与天通，益州司马折威风。”杜景俭由此渐渐知名。后入朝任司宾主簿，转调司刑丞。
　　天授年中(691)，杜景俭与徐有功、来俊臣、侯思止专门处理案件，当时人们传扬说：“遇徐、杜必生，遇来、侯必死。”他又迁任洛州司马，不久又调任凤阁侍郎，行宰相职权。武则天曾因秋季院内长出梨花一枝而问宰相“：这是什么吉祥之兆？”诸宰相答道“：陛下的恩德连草木都得到了，所以能够秋木再花，即使周文王德及行苇，也不能超过。”杜景俭独说：“按《洪范五[image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




行传》：‘阴阳不能混乱，违反了就会有灾。’《春秋》也讲‘：冬无过甚的阳气，夏无过甚的阴气，春天无凄风，秋天无苦雨。’今已到了秋天，草木落，但是忽然生出此花，混乱阴阳。臣考虑陛下布政施令，是否有亏于礼典；兼之臣等虽列名宰臣，本应依据天理来理顺万物，却理而不能顺，这是臣的罪过。”因此二拜而谢罪，武则天道：“卿真宰相也！”
　　延载初年(694)，杜景俭被凤阁侍郎周允元检举说他是李昭德的党羽，降职调秦州刺史。后又任司刑卿。圣历二年(699)，又任内阁侍郎，行宰相职权。当时，契丹入侵，河北各州多攻陷。等到事已平定，河内王武懿宗将要判罪。杜景俭认为都是形势逼迫，非出本心，请全部予以宽宥。武则天竟听从了杜景俭的意见。一年多，杜景俭调任秋官尚书，因漏泄机密，贬到并州任长史。在途中病逝，追赠相州刺史。
11“惨”，凄惨、惨淡，或者暗淡，表现出了诗人看到花后的一种心理；“寒”，寒冷，凄苦，表现出诗人听到鸟叫声后的一种心理感受。两个词传神地表现了当地的荒凉以及战乱给百姓生活造成的破坏。 注：解释出两个字给2 分，赏析2 分；共4 分。
12、写出了一片荒芜、萧条凄凉的景象，加上具体分析。得3分。

表达了诗人对战乱的憎恶，对百姓的同情。 感情2 分，共5 分。意思对即可。
【翻译】：
   （从常州回江阴的路上，所到之处）到处都是空荡荡的篱笆院落，颓败的江村景象让人触目惊心。因为少有人迹，路边的野花看上去颜色惨淡；频繁的春雨，使鸟鸣听上去也满含寒意。上官才刚刚上任，我也还没有辞官而去。今年春天，首要的任务是平息战乱，谁还有心来关心民生的凋敝、江村的残破？
14（1）答案　CD。解析　C项“这表现了她的麻木”的说法不当，女儿去世，王嫂也很伤心，只是压抑着自己的感情，她只能用古人的话“生死有命，富贵在天”安慰自己。D项文章并未展现小人物的抗争。 
（2）①介绍王嫂的情况，点明王嫂的身份，说明王嫂和主人一家相处融洽；

②展示王嫂女儿的可爱，与后文写其不幸早逝形成对比，表现对美好生命逝去的惋惜；③展示王嫂的幸福，表现了底层人物生活中温馨幸福的一面，与下文形成对比。 
（3）①生活于社会的底层，相信命运的安排，信奉“生死有命，富贵在天”；

②对主人忠心耿耿，勤劳能干、节俭，深受主人的重视与信赖；

③爱护自己的子女，但是不溺爱孩子；

④意志坚强，亲人逝去的苦难并没有使王嫂失去对生活的信心；

⑤善良，对主人家的小动物充满爱心。 

（4）答案　①使人物形象更加丰满。小说后半部分描写王嫂对待公鸡和小狗的情况，不仅体现了她的勤劳，也说明她对待动物同样充满爱心，表现了她的心地善良。 
②使小说情节更加丰富。小说前半部分主要写王嫂如何对待自己的子女和主人一家，后半部分写王嫂如何对待主人家的小动物，展示了小人物的日常生活的不同方面，增强了文章的可读性。

③突出人物情感。小说后半部分写王嫂对待公鸡和小狗的情况，与前半部分所写的她对待女儿的死的情况形成对比，突出王嫂情感的内敛与压抑。 
④使小说主题更丰富。王嫂作为旧社会的一名传统女性，女儿因生产而死，她“竟还是一切照常”，这体现了她的宿命论思想；而对待小动物的情况，则体现了王嫂身上具有中国传统女性的朴素、善良等美德。 

15.D(“背道而驰”指朝着相反的方向走,比喻方向、目标完全相反。“缘木求鱼”指用那样的办法来追求那[image: image15.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




样的目的，就像爬到树上去找鱼一样。比喻方向、方法不对，一定达不到目的。“南辕北辙”指心里想往南去，却驾车往北走，比喻行动和目的相反。①句强调的是“决定”和“宗旨”相悖，二者方向上相反，所以用“背道而驰”。②句强调“烧香拜佛”的方法不对，其结果是不能成功的，所以用“缘木求鱼”。③句强调“制造假冒伪劣产品”的行动和“以诚信示人”的目的相反，因此用“南辕北辙”。)

16、D（ A.用词不当，“承让”是承蒙对方相让的意思，不能说“感谢对方的承让”。B.句式杂糅，“的原因”或“所致”去掉一个。C.不合逻辑，“约”和“左右”去掉一个。）

17、A （先总说戏曲特点“唯美”,再指出“美”与“丑”的关系,引出“丑”,最后说“丑”的作用及传统。）
中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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